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Hinweis: Maximal sind 100 Punkte zu erreichen. Fiir das Bestehen der Klausur benotigen
Sie mindestens 50 Punkte.

Aufgabe 1: Taylor-Reihe
(11 Punkte)

Bestimmen Sie die Potenzreihenentwicklung der Funktion
f@) = vite

um den Punkt x = 0 bis einschlieBlich der Ordnung z* .

Aufgabe 2: Integration
(13 Punkte)

(Hinweis: Verwenden Sie zur Integration die partielle Integration (wenn nétig) und beachten
Sie, dass die Integrale eventuell nur als uneigentliche Integrale definiert sind.)

Berechnen Sie folgende Integrale:
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Aufgabe 3: komplexe Zahlen
(14 Punkte)

Gegeben seien die komplexen Zahlen
lel—i s 22:3+4Z .
a) Stellen Sie z; in der Form z; = re’ dar, d.h. geben Sie r und ¢ an. (3 Punkte)

Bestimmen Sie jeweils Real- und Imaginarteil von
b) 2122, (2 Punkte)

c) ﬁ, (3 Punkte)
22

d) (z1)'° . (3 Punkte)

e) Bestimmen Sie Real- und Imaginérteil der komplexen Zahlen z, = ¢ fiir n € Z. (3
Punkte)

Aufgabe 4: Gewohnliche Differentialgleichungen
(14 Punkte)
Gegeben sei folgende Differentialgleichung:

dx(t)  dx(t)

—6
dt? * dt

+2x(t) =0 .

a) Auf welche algebraische Gleichung lasst sich diese Differentialgleichung (mit Hilfe eines
geeigneten Ansatzes) reduzieren. Losen Sie diese algebraische Gleichung. (6 Punkte)

b) Konstruieren Sie daraus die allgemeine Losung der Differentialgleichung. (4 Punkte)

¢) Wie lautet die Losung der Differentialgleichung fiir folgende Anfangsbedingungen:

z(0)=0 , #(0)=1 . (4 Punkte)

Aufgabe 5: Gewohnliche Differentialgleichungen: Potenzreihenansatz
(14 Punkte)
Gegeben sei die Differentialgleichung

22 f"(x) —12f(x) =0 .

Bestimmen Sie die allgemeine Losung dieser Differentialgleichung mit Hilfe des Potenzrei-

henansatzes .
f(z) = Z Cpx™ .

n=0



Aufgabe 6: Vektoren
(7 Punkte)

Berechnen Sie fiir beliebige Vektoren da, g, C:
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(@xb)-(C+a)+(bxa)-(C+

=

Aufgabe 7: Matrixmultiplikation
(13 Punkte)

M, sei eine n x n-Matrix, definiert durch

a 1 1 1
1 a O

M, = 1 0 a
Do .. 0
1 0 ... 0 a

a) Berechnen Sie (M;)? und (Mj3)?. (7 Punkte)

b) Berechnen Sie das Matrixprodukt (M,,)? fiir allgemeines n € N. (6 Punkte)

Aufgabe 8: Eigenvektoren, Eigenwerte
(14 Punkte)

Berechnen Sie die normierten Eigenvektoren und die Eigenwerte der Matrix

A:<(1] é)



